

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА
ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО
ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ
ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи; иногородные же подписчики адресуются непосредственно въ редакцію газеты въ Иркутскъ.
Цена каждаго на годъ съ доставкой 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одѣхлѣны 1 р. Городецкіе подписчики получаютъ бесплатно еженедельныя телеграммы и объявленія. Ежедневныя бюллетени высылкаются только голыми и поутру, подписчикамъ. Адресъ редакціи: — на углу Троицкой и Харамазской улицъ въ д. Стрѣнная. Конторы: — по Харамазской уз. къ д. Сивинцовой.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и на напечатаніе ихъ вымѣстятъ въ еженедельномъ изданіи (газеты) за страницу въ одинъ стоицебъ обыкновеннаго, другую страницу въ три стоицебъ, по 15 к. за первый разъ и по 8 к. на послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ — за первый разъ 20 к. за страницу и на послѣдующіе — по 10 к.; мѣсячные и крупныя шрифты расчитываются по аниманскому мѣсту. Помѣщеніе объявленія на первой страницѣ допущается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и притомъ за удвоенную цѣну.
Статьи въ корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ.—Прѣждевременное торжество сысылки.—Судьба тюменскаго общества о впамятованіи образованія.—Хроника сибирской жизни.—Публицистика Иркутска.—Сибирская хроника.—Корреспонденціи: изъ Тобольска, Енисейска, Омска, Верхоянска и с. Умка.—Литературная хроника.—Романы Шуши Алута.—Кавказскій край: А. Конфера.—Театральная хроника.—Политическая хроника: 1) Собѣтія русской жизни; 2) Заграничныя новості.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

Открыта подписка на 1889 г. на „Восточное Обозрѣніе“.

Условія въ заголовкѣ.

Подписка на получение ежедневныхъ бюллетеней будетъ объявлена особо.

Прѣждевременное торжество сысылки

«Русскій Курьеръ», который какъ беззастѣнливо нашимъ читателямъ является въ вопросѣ объ отнятіи сысылки притяпикомъ этой реформы и который посвятивъ ей не одну, написанную именно въ этомъ духѣ, статью, — въ одномъ изъ послѣднихъ (277) номеровъ сообщаетъ о «новомъ поворотѣ въ исторіи вопроса о сысылкѣ тюремныхъ». Новость эта, однакоже, прибавимъ, не подтверждена никуда и выдала сочинителю даже у такого сторонника сысылки, какъ «Сибирскій Вѣстникъ». Вотъ слова московской газеты: «Проклятъ, какъ гадить напечатанное у насъ, въ № 272, сообщеніе изъ Петербурга — опять отклоненъ, но на этотъ разъ, отклоненъ уже не для дополненія и новаго, затѣмъ въ третій разъ внесенія въ государственный совѣтъ, а до утвержденія въ законодательномъ порядкѣ новаго уголовнаго узаконенія».

Если бы это извѣстіе даже оказалось вѣрнымъ, то мы еще не могли бы видѣть повода для «Русск. Курьера» и другихъ сторонниковъ сысылки торжествовать и считать этотъ поворотъ «явленіемъ утѣшительнымъ». Мы лишь сожалѣемъ, что «Русск. Курьеръ» не достаточно знакомъ съ ходомъ этого вопроса въ предварительныхъ коммисіяхъ, какъ и съ тѣмъ матеріаломъ, который подготовленъ былъ ранѣе. Газетъ, повидному, неизвѣстно мнѣніе кодификаціоннаго отдѣла при государственномъ совѣтѣ относительно сысылки, какъ и взгляды редакціи и коммисіи, выработавшаго новый проектъ узаконенія о наказаніяхъ. Дѣло въ томъ, что кодификаціонный отдѣлъ высказался относительно вѣнченія стѣнны совершенно также, какъ и предѣтъ, внесеннаго главными тюремными управленіемъ. Вотъ что мы читаемъ въ одной изъ газетъ:

Иной, но достопочтенъ до насъ, свидѣніемъ, изъ государственнаго совѣта внести уже отклоненный проектъ по этому предмету, согласованный съ отмыслимъ главноуправляющаго кодификаціоннымъ отдѣломъ при государственномъ совѣтѣ и министра юстиціи. По послѣдней редакціи этого важнаго законопроекта вмѣстятъ въ виду установленія слѣдующаго:

1) Вѣнченія сысылки на поселеніе въ отдаленнѣйшія мѣста Сибири суды должны приговаривать лишь, исключая отъ тюремныхъ наказаній — съ заключеніемъ въ тюрьмѣ на время отъ 4-хъ до шести лѣтъ, съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и вренну посты; лишь же незначительна отъ наказанія тѣлесныхъ, будутъ наказывать отдѣчно въ исправительныхъ арестантскихъ отдѣленіяхъ на тотъ же срокъ, съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ.

2) Судья на поселеніе въ Сибиря въ мѣста не стѣны отдѣленія будутъ наказывать для лицъ, исключая отъ тѣлесныхъ наказаній — заключеніемъ въ тюрьмѣ на время отъ 4-хъ до 5-ти лѣтъ, съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ, а для лицъ, незначительна отъ тѣлесныхъ наказаній, сысылка будетъ замѣняться отдѣчно въ исправительныхъ арестантскихъ отдѣленіяхъ на тотъ же срокъ и также съ лишеніемъ всѣхъ правъ особенныхъ.

3) Судья на поселеніе въ Сибиря въ мѣста не стѣны отдѣленія мѣстѣ отдаленнаго мѣста Сибири съ временными, въ опредѣленномъ для жительства мѣстѣ заключеніемъ, суды будутъ впродъ приговаривать къ заключенію въ тюрьмѣ съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ, въ той же постепенности и на сроки, опредѣленные въ ст. 31-й узак.; о наказѣ для работъ въ исправительныхъ арестантскихъ отдѣленіяхъ.

4) Вѣнченія сысылки на житье въ другія, кромѣ сибирскихъ, болѣе или мѣнѣе отдаленныя губерніи съ временнымъ заключеніемъ или безъ оного — суды должны приговаривать къ заключенію въ тюрьмѣ съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ, въ той же постепенности и на тѣ же сроки, какіе опредѣлены въ ст. 33 узак.; о наказѣ.

5. Въ вѣнченіи в дополненіе подлежащихъ статей рѣшено постановить: а) Прилученія къ вѣнченію и сысылкѣмъ обществомъ, лицъ, по отбытію опредѣленнаго срока, наказанія, соединеннаго съ послѣдними по 48 и 49 ст. узак.; о наказѣ, повременныя по дѣлу пощадивъ или отбывшій безъ требованія отъ послѣднихъ приговоровъ, о согласіи принять отбывшаго наказаніе въ свою среду. б) Въ случаѣ представленія мѣстнаго общества своихъ порочныхъ членовъ въ распоряженіе правительствъ:

устройству ведено дѣло со стороны инициатора и отъему общественной работы, пришло было капиталъ въ 13 000 р., оно содержало пять городскихъ школъ, создало на частный покровительщій народную читальню, для которой построилъ прекрасный домъ съ заломъ для лекцій, приобрѣло педагогической музеемъ, завело мастерскую для рукодельныхъ работъ и проч.

Примѣръ Томска воодушевилъ и другіе города; подобная же обществу поначалу образованій основана была въ Барнауль, Енисейскѣ и Каинскѣ. Томское же общество стало наивѣстнѣе въ столицѣ и ему было выражено особое сочувствіе со стороны Петербургскаго комитета грамотности. / Читая, какъ бы вблизи широкой наивѣстности, какую получила дѣятельность общества за нѣсколько лѣтъ его существованія, является то, что за устройствомъ томскаго общества обращаются иныя иныя города Европейской Россіи, съ наивѣстнѣе принять этотъ уставъ въ руководствѣ при основаніи общества поначалу образованій. / Поистинѣ, то такой символическій и сильный примѣръ общественной самодеятельности долженъ былъ выдѣлать и вызывать такое горячее сочувствіе мѣстной печати, она выдѣла въ этомъ явленіи не случайное только дѣло нѣсколькихъ благотворителей, но яркіе признаки самосознанія и вѣрныя опредѣленное стремленіе поднять уровень народнаго образованія на окраинѣ. Учрежденія, созданныя въ Томскѣ для распространенія и поддержки грамотности, скоро стали гордостью города, а за судьбою самаго общества поначалу образованій съ живымъ интересомъ слѣдили всѣ, кому хоть сколько нибудь дорого дѣло народнаго образованія въ краѣ. Но въ то время, какъ выдѣли дѣятельность общества дала такіе быстрые результаты въ его внутренней жизни, въ отношеніяхъ къ нему томскаго общества произошло нѣчто странное и мало понятное. Прежде всего мы видимъ, что энергичный руководитель и основатель общества поначалу образованія долженъ былъ нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ отшатнуться отъ своего поста въ виду какихъ-то вредоносныхъ и неблагопріятныхъ обстоятельствъ. У насъ передали другіе факты разныхъ нападеній и притѣсненій, которые испытывали учрежденія общества со стороны лицъ, несочувствующихъ ему *). Одни изъ главныхъ томскихъ думъ заявили, что общество поначалу образованія, разрывъ свою дѣятельность и расширять бюджеты, сдѣлать обремененіемъ городу, такъ какъ за недостаткомъ средствъ у самаго общества, его расходы должны будутъ покрывать городъ. Намъ же лапа, которая обвила общество, его прѣвѣе управленіе на то, что оно равняло въ народѣ потребность въ грамотности и широко удовлетворяло эту потребность, т. е. обиліе было направлено какъ разъ на то, что составляло дѣло общества. Между тѣмъ можно было бы сказать въ виду обществу то, что оно создало цѣлый рядъ учреждений на пользу духовнаго развитія бѣднаго населенія Томска, что оно пришло на помощь и оказывало содѣйствіе своей дѣятельностью самому городскому обществу и думѣ, на которыхъ лежать забота о народномъ образованіи. Все это было поначалу неосмысленнымъ въ виду того сочувствія, которое оказывалось ранѣе обществу поначалу образованія ученики людьми города и самою думою.

Активна въ думѣ противъ общества существованія ученикъ въ мѣсяцъ мѣсяцъ, однако, не удалось. 11-го апрѣля томская дума отвергла предложеніе гласнаго Бартаманова о томъ, что она не должна поддерживать общество и ничего не вѣдать съ нимъ общаго. Большинство согласилось съ предложеніемъ общества о дополненіи 31 § устава тѣмъ, что въ случаѣ закрытія общества, его имущество и капиталъ переходить къ городу. Такое рѣшеніе къ думѣ думъ поначалу, что она держалась совершенно другого взгляда на дѣло, чѣмъ являлись антагонисты общества.

Но истре недовѣри къ обществу, однако, была заронена уже при рѣшеніи дѣла общества, при отказѣ П. И. Макушина и мало-по-малу она поддерживалась какою-то партією, во что-бы то ни стало желавшею гибель обществу поначалу образованія и считавшею его распылою для города. Съ самаго начала перехода управленія общества въ другія руки было высказано опасеніе, что имѣнный годовой бюджетъ общества не оправдываетъ вѣзюма, что потребуются сдѣлать разныя его дѣятельности. За такое ограниченіе дѣятельности общества и сокращеніе расходовъ, какъ

видимъ мы, стояли и противники общества. Они старались, въ этихъ видахъ, удовлетворить прѣдстоящимъ глупымъ лицамъ, бываю поначалу образованія въ дѣлахъ общества, быть на самомъ извѣстномъ истинности съудости и вольною въ такомъ чистомъ дѣлѣ, для котораго никакая глупая не должна быть достаточно возмѣна и которое, въ случаѣ потребности, заслуживаетъ даже и жертвы общественной.

Состоявшееся 18-го октября общее собраніе томскаго общества поначалу образованія представило намъ картину настоящаго положенія дѣла въ послѣдніе мѣсяцы его существованія.

Вотъ что мы читаемъ въ «Сиб. Вѣстникѣ».

«По смѣлкѣ, утвержденной общимъ собраніемъ членовъ 20-го марта с. г., въ предположеніи, что въ тѣкущее общество достигнутъ сборовъ меньше, чѣмъ поступало ежегодно въ предъидущіи лѣтъ, тѣкущихъ расходовъ писано было въ настоящаго году 6,000 р. Между тѣмъ, до 18 октября с. г. двѣ рѣшѣ поступленій въ тѣкущее общества достигла пока только 2,214 р. 81 к. Это поставило содѣлать общества въ необходимости, вырѣсодовать на текушія нужды, ежемѣся поступленій этого года, е суммъ, которыми содѣлать въ прѣжніе годъ, въ виду выдѣли доходомъ надъ расходами, дѣлать специальное назначеніе, а именно: на текущую рукодельную школу 956 р. 31 к., на преподаваніе и выдачу книжекъ для школы—196 р. (сверхъ предъидущихъ на этотъ предметъ Гр. И. Потаниныхъ 135 р.) и на устройство музея—255 р. 45 к., всего—1,407 р. 76 к. и крокъ того еще поначалу отъ изъ капиталъ П. И. Сибирякова, пожертвованнаго съ специальнымъ назначеніемъ на расширеніе зданія народнаго библіотеки—1,037 р. 71 к. Это дало возможность содѣлать выполнять сдѣлать расходы текущаго года на суммъ 4,313 р. 40 к. За сѣмъ остается непокрытыхъ расходовъ еще около 2,000 р. На эти въ тѣкущее общество на покрываніе этихъ расходовъ писанныхъ свободныхъ суммъ, содѣлать общества поначалу просить общее собраніе указать источники, изъ которыхъ они могли бы удовлетворить нужды этого года въ выкупающаго суммъ. Съ этой стороны содѣлать поначалу бы просить томскаго городскую думу; или принять на свои средства дѣла школы изъ 5, содержащихся обществомъ, или отъ единоразовное пособие обществу въ размѣрѣ 4,500 р.; эту суммъ городская дума могла бы, не обременяя своего бюджета, выдать въ обремененіи отъ прекращенія въ будущемъ году отпуска денегъ на содержаніе Маринской женской гимназіи.

«Въ виду орудія средствъ общества и допуская возможность, что городская дума по какому-либо причинамъ откажетъ въ вышеуказаннымъ дѣланнымъ пособіи, содѣлать имѣть честь представить на разсмотрѣніе общаго собранія предложеніе непрерывнаго члена содѣлать П. А. Бутыкина съ содѣлать ученикъ мухомуторскаго съ зѣрточками и свободнаго съ еднѣмъ.»

«Для усилія средствъ на содержаніе женской рукодельной школы содѣлать общества поначалу бы испрошить установленнымъ порядкомъ разрѣшеніе устройтъ лоттерей на суммъ до 1,500 р. изъ рукодельныхъ работъ, исполненныхъ учениками означенной школы, каковыя въ настоящее время уже выдѣли на суммъ до 300 р. а также изъ вещей, приобретенныхъ покупкою и пожертвованныхъ.»

«Общее собраніе членовъ, высказало докладъ содѣлать общества и жгиле члена содѣлать П. А. Бутыкина, послѣ неурѣдочительныхъ преній, къ которымъ высказано было, что къ содѣлать тѣмъ надо приступить только въ крайнемъ случаѣ, такъ какъ членъ умаяхъ ежегодно увеличивался и переносилъ школу крайне нежелательно въ виду вреда для учебнаго дѣла и здоровья учащихся, постановило:»

«1) просить томскаго городскую думу дать обществу пособие въ 1,500 р., или же принять на себя содержаніе двухъ учащихся общества. Если же городская дума ни на то, ни на другое не согласится, то содѣлать общества имѣть, собрать экстренное общее собраніе членовъ для обсужденія вопроса о закрытіи двухъ школъ общества и о переводѣ учащихся въ другія училища, согласно предложенію П. А. Бутыкина.»

«2) необходимые текущие расходы на жалованье служащихъ и другіе покрывать на первое время, предѣ до поступленій сборовъ, займомъ изъ специальныхъ средствъ, а именно изъ капиталъ П. И. Красовскаго.»

«3) дипломатично содѣлать общества возбудить ходатайство о разрѣшеніи устройтъ авторею на удовлетвореніе нуждъ рукодельной школы.»

И такъ изъ докладъ содѣлать общества обнаружилось, во 1-хъ, сокращеніе расходовъ на нужды первоначальнаго образованія и раз-

* См. № 19 «Вост. Обозр.» «Походы противъ общества поначалу образованія въ Томскѣ».

ная поземствования из специальных капиталов из тех средств, которые были отложены и скоплены во прежние годы. Во-2-х, цифра поступлений в казну общества уменьшилась сравнительно с прошлыми годами и достигла только 2,214 р. 81 к. В-3-х, при замещении из накопленных капиталов, назначенных на поддержание швейной, капитала для преобразования пособий и капитала библиотечного образовало 4,313 р. 40 к., так что до предположенной суммы не достает еще 2,000 рублей. И это не смотря на то, что бюджет общества уменьшился в этот год. Во прежние года доходы общества представлялись из следующего вида: в 1883 г. 6,367 р., в 1884 г.—7,042 р., в 1885 г.—6,160 р., в 1886 г.—9,875 р., в 1887 г.—8,456 р. Что же значит нынешнее уменьшение средств? Почему прежде управление общества поощрения о начальном образовании находило источники и доходы не только для поддержания городских школ, но и для накопления специальных средств и создания таких учреждений, как народная библиотека? Из того же отчета видно, что во 5 лет на 5 городских школ общество истратило 25,000 р. и что при перелете дала послѣ г. Макушина повелѣть руководителю дѣла передать накопленным 13,706 р. 24 к. основного и специальных капиталов. Каким же образом, спрашивается, прежде управление общества находило возможным собрать эти средства, тогда как в нынѣшній год не только не обеспечены бюджеты, но сборы едва достигли 2,000 р.? Отвѣтом на это могут служить предыдущие отчеты о деятельности общества. Во прежние года средства общества скопилось, как видно, дѣятельным верованием членов, собранием пожертвований, устройством спектаклей, чтений и т. д. Ясно, что здѣсь обнаруживалась усиленная энергия сторонников народного просвѣщенія, отдававших душу *обществу*; они стремились расширить его задачи. Нынѣ же мы видим не только заливное о несостоятельности, но и странное предложение уменьшить и ограничить деятельность общества поощения о начальном образовании. Напрасно нас старались бы утѣшить, что виною этому охлаждение публики къ *обществу* и его задачамъ. Прежнее управление имѣло дѣло съ тою же самою публикою и не жаловалось, оно слухомъ привлекло ее къ добруму дѣлу. Такимъ образомъ, оказывается, что вина не въ стремлении прежнего управления расширить пределы своихъ дѣйствій, а въ томъ, что его преемники не умѣли справиться съ принятыми на себя дѣлами и задачами; общество поощения о начальномъ образовании какъ-бы утратило энергию и вело въ атакѣ, мало того, оно поддавалось опасениямъ за свою будущность и это деморализующее чувство лишило его необходимой силы. Деятельность общества нынѣ въ настоящемъ году во всякомъ случаѣ исключительно слабой и неуверенной, и въ ней отражено влияние тѣхъ раздоровъ и растлѣвающихъ интригъ, свидѣтелемъ которыхъ въ текущемъ году была. Томскъ въ дѣлѣ и въ обществѣ. Этого убожества дѣятельности поощивающа, какой опасности подвергаются молодые просвѣдательныя учреждения, какова атмосфера окружающая ихъ и какъ легко развѣять то доброе, что создавалось годами усилій и труда.

Будущее покажетъ, на что сведется деятельность общества въ новыхъ рукахъ и сравняется-ли она по силѣ и настоящности съ тою блестящею дѣятельностью, которою ознаменовано его основаніе и первые годы существованія. Мы можемъ пожелать только одно, что вѣное ухудшеніе дѣла общества и ослабленіе его энергій отразится на начальной народной школѣ города Томска и на тѣхъ классахъ общества, которымъ были недоступны свѣтлые знания и которымъ повсюду было призвано это общество.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Въ виду того, что торговля и перевозка соли свѣдѣлись въ послѣднее время въ Сибирѣ предметомъ ассоціаціи мѣстныхъ посещеній и истончившихъ крупными доходами для весьма ограниченного числа людей, дѣвствующихъ вопреки интересамъ населенія, проектируется построить въ главныхъ центрахъ Сибиря правительственные склады пересой соли съ оптовой и раздробительной продажей послѣдней по самой уфрейной цѣнѣ. На первый разъ, какъ сообщаютъ, такіе склады рѣшено устроить въ Томскѣ, Тобольскѣ, Тюмени, Маріинскѣ, Курганѣ и Ишимѣ. Крайне того важно необходимо обратить особенное вниманіе и на устройство хорошихъ солеварень въ близка известнѣмъ

солонныхъ озерахъ въ Томской губерніи, которые, при правильной разработкѣ заключающихся въ нихъ природныхъ богатствъ, могутъ легко снабжать солью всю Сибирь и избавить ее отъ крупнаго налога, уплачиваемого нынѣ въ пользу солонныхъ монополистовъ («С. О.»).

Новое Время сообщаетъ, что съ 1-го января 1889 года въ расцѣпкахъ сѣтви по Приамурскому краю будутъ введены особые сужья: 1) на поощрѣніе развитію русскаго земледѣлія; 2) на принятіе мѣръ, клонящихся къ развитію и увеличенію рѣчного судостроенія; 3) на заселеніе и изслѣдованіе естественныхъ богатствъ края и на охраненіе послѣднихъ и, наконецъ, 4) на увеличеніе путей сообщенія.

15-го октября изъ Ташкента прибылъ въ Петербургъ туркестанскій генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ Н. О. Розенбахъ.

Въ первомъ послѣ дѣтнихъ кавказскъ общемъ собраніи Императорскаго русскаго географическаго общества 5-го октября читалъ рефератъ сенатора и вице-президента общества П. П. Семенова о Средней Азій. П. П. Семеновъ былъ въ этой странѣ еще въ 1853 г., когда тамъ была дикая степь и тогда Россія не обладала ни Туркестаномъ, ни Мервѣмъ, ни Хивѣю. Теперь Средняя Азій нынѣшнее расцвѣтаетъ, покрывается городами, культивируется. Хлопчатый плантаній, хлѣбныя поля, плантаній шелководныи,—вотъ въ достаткѣ современной Средней Азій, которые покрываютъ мерской оазисъ, Туркестанскую область, азиатскую степь.

Пройдемъ 1,400 верстъ по азиатскій желѣзной дорогѣ, съ Михайловскаго залива Каспійскаго моря и черезъ Мервъ, Бухару до Самарканда, сенаторъ Семеновъ прослѣдуетъ еще 280 и. степью до Ташкента.

Въ «Русскихъ Вѣдомостяхъ» сообщаютъ изъ Самары, что Константинъ Михайловичъ Сибиряковъ испросятъ разрѣшеніе на основаніе въ слѣдствіи измѣнъ въ Самарской губерніи сельско-хозяйственной школы 1-го разряда и пожертвовать 650 дес. земли для нея съ готовой усадьбой съ столарнями, слесарными мастерскими, обмолочившемъ и инструментами, всего на 80,000 руб.

Это крупное пожертвovanje на пользу просвѣщенія беднаго люда со стороны нашего щедрого землани заслуживаетъ быть отмѣченнымъ.

Въ будущемъ году предпринятъ открытѣ военно-окружнаго суда въ г. Омскѣ для войскъ западной Сибиря. Затѣмъ въ непродолжительное время состоится открытѣ восточно-сибирскій военно-окружнаго суда и тогда всѣ войска всѣхъ европейскій, татъ и азиатскій Россіи, будутъ подпадать суду, учрежденному по законамъ реформы 1869 года.

Отправка осмыльныхъ въ Сибирь. «Суд. Газ.» сообщаютъ, что въ теченіи навигаціи текущего года черезъ муссонскую центральную перемычкую торью выслано было арестантовъ въ Сибирь и на островъ Сахалинъ 11,882 человѣкъ, изъ которыхъ собственно на островъ Сахалинъ—648 сельско-ваторныхъ арестантовъ (мужъ нѣкъ—525 мужицкихъ и 123 женщинъ и дѣтей при нихъ) и въ Сибирь осмыльныхъ обоего пола съ дѣтми—9,812 и перемычкую—1,239 арестантовъ и арестантовъ. Кроиъ того, въ этия пертыя присоединено въ Кавказѣ около 5,000 душъ обоего пола, прибывшихъ въ Кавказъ изъ помѣжныхъ губерній, такъ что всего отправлено было въ Сибирь въ навигацію настоящаго года около 18,000 арестантовъ обоего пола.

Вышла и получена УПСИ кн., вып. 2 записокъ Западно-Сибирскаго отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. Въ ней находятъ отчеты о путешествіи въ Атай и Саяны, совершонномъ лѣтомъ 1883 г. членомъ соудружникомъ А. В. Адриановымъ; отчетъ отъ знана плугу иныиу записокъ въ 160 странъ. Задѣе положенъ обстоятельно дневникъ путешествія и отчетъ о сдѣланныхъ зѣлобытныхъ рѣсѣнкахъ кургановъ въ Муниусонномъ округѣ; раскѣны эти, какъ публикуется въ свое время, ознаменовались замѣчательнымъ открытѣемъ древняго истребленія въ мѣскахъ. Теперь подробно описаны всѣ находки въ этихъ мѣскахъ; судя потому, что это только предварительный отчетъ, можно полагать, что материалы, собранные А. В. Адриановымъ представляють особенный интересъ.

Въ Ташкентѣ вышла историческая монографія, составленная преподавателемъ ташкентской женской гимназіи В. Кулешовымъ

«наказом сибирскимъ» послѣдствъ въ XVII в., книга эта составляетъ новый вкладъ въ сибирскую историческую литературу; съ содержаніемъ ее мы познакомимъ.

Въ дополненіе къ отчету о музеевскомъ музеѣ, помещенному въ прошломъ № «Вост. Об.», мы получили слѣдующія свѣдѣнія: музей обогащенъ матеріалами, собранными Н. М. Мартыновымъ, а также и г. Аргуновымъ, для чего послѣдній обвѣщавъ округу и собралъ коллекціи для сельско-хозяйственнаго отдѣла музея, поподналь выдать съ тѣмъ и другіе отдалы; между прочимъ, имъ собраны горныя породы и растенія въ мѣстохъ, гдѣ до сихъ поръ не бывалъ ни одинъ колдотворъ; открыты имъ также нѣсколько новыхъ стонковъ, на которыхъ находятся орудія каменнаго вѣка, добыты изувѣды, кремленные осколки и лавоченныя стѣлки. Д. А. Каменецъ доставилъ различные предметы по этнографіи.

Д. А. Каменецъ занимается въ настоящее время дополненіемъ къ каталогу древностей музея по порученію председателями Миссионарнаго Археологическаго Общества графини Уваровой. Изъ музеевскихъ музеевъ отправлено для обработки г. Колдотвору въ Томскъ изобразки, въ Гельсинфорсъ д—ру Бротеру мхи и въ Петербургъ Мохновцу—переночито-крышки.

Въ округѣ наибольшее дѣло прибрѣтательнаго покушою древности по пресѣрѣ Аспесія, Д. А. Каменецъ и—для транспортнаго музея—Кузнецовъ.

Въ Красноярскѣ прѣхалъ изъ Дудинки г. Сотинковъ, который выѣзды торговалъ за туруноу, и привезъ слѣдующее извѣстіе, которое сообщается за достоверное: около 2000 перегъ отъ Дудинки за туруноу въ 200 верстахъ берега Ледовитаго океана однимъ инородцемъ въ образѣ небольшой рѣки этикъ лѣтнемъ найдены монеты, совершенно поподнамы, цѣлыя. У моноты обвѣщана лѣвъ и ухо, покрытыя кожей. Песцы уже началъ тревожить его. Инородцы, зная тогда-то бывшее распространіе генерала Алунина о выдѣхъ прѣй за найденнаго цѣлаго моноты, обвѣщавъ о своей находкѣ мѣстоу приетуноу и цѣлаю караутиль его самъ, Г. Сотинковъ ожидаетъ явленія начальства принять мѣры къ сохраненію этого моноты для науки. Этими лѣтнемъ найдены еще другой моноты на берегу Енисея въ 600 перстахъ отъ Енисейска, но только въ видѣ одного свѣста.

Изъ Иркутска намъ пишутъ: въ четвергъ 10-го октября состоялся любительскій спектакль въ общественномъ клубѣ. Иркутскій общественный клубъ овиакъ, чего трудно было ожидать, въ виду того, что финансы клуба сильно пошатнулись; по благодаренію энергіи ивотворныхъ лицъ, деньги на покрытие расходовъ клуба были собраны. Иркутскіе барышни водноковали, а было чество, такъ какъ въ городѣ, вѣрнѣ клуба, негдѣ попросторѣе. Нынѣ въ клубъ беззаботнаго молодежи прѣдается два раза въ недѣлю веселью и танцамъ, и время отъ времени, какъ видно, здѣсь-же дюются и спектакли. Поповаина сбора съ спектакля 10-го октября (весь сборъ—300 руб.) поступаетъ въ пользу любительскій спектакли; другая половина для сцены общественного собранія. Распорядителемъ спектакля, по инициативѣ котораго онъ и состоялся, былъ г. Краевниковъ. Шла комедія «Сорванецъ», а въ концѣ воденныя: «Два топчуха по одному сѣзду». Въ обществѣ спектакль сошелъ очень недурно и доставилъ большое удовольствіе публикѣ.

Если принять во вниманіе отсутствіе вѣнхъ-бы то ни было общественнаго интереса, являю по всему и безогороженую трату времени на карты, попойки и т. д., то устройство такихъ спектаклей является однимъ изъ наиболее разумныхъ, полезныхъ и деятельныхъ развлеченій.

Директоръ иркутской мужской гимназіи, имея въ виду, что существующее въ настоящее время дѣланіе мужской гимназіи совершенно не удовлетворяетъ потребности учебнаго заведенія, а также въ виду полной невозможности, за отсутствіемъ въ городѣ соотвѣствующихъ зданій, найти для этой гимназіи вполнѣ отходящее мѣсто, нуждаясь съ помысленіемъ, возбудилъ вопросъ о необходимости постройки собственнаго дома для гимназіи.

16-го октября г. директоръ народныхъ училищъ Златковскій поѣхалъ въ уездъ Бо-Халъ, близлежащаго округа и осматривалъ тамъ-шную школу, въ которой учатся 42 мальчика и 6 дѣвочекъ. Мы слышали, что г. Златковскій остался очень доволенъ произведенными имъ испытаніями учениковъ и вынесъ настолько выгодное впечатлѣніе о самой школѣ, что высказалъ за необходимость преобразовать эту школу въ двухклассное училище, хотя раньше, до личнаго осмотра школы, онъ въ прошеніи о преобразованіи школы, съ котрымъ къ нему обращался, отзывался, что оно преждевременно. Женское отдѣленіе въ школѣ г. Златков-

скій полагалъ-бы упразднить совсѣмъ. Какъ-бы то ни было, но существованіе школы въ Бо-Халѣ можно считать теперь обезопасеннымъ; нельзя этому не порадоваться въ виду того, что школа, преуспевающей въ уездѣ Бо-Халѣ уже 25 лѣтъ и успившей не мѣло просвѣдуть населенію, гонима овиенствъ закрытій вѣдствіе отказъ ивотворныхъ инородныхъ управъ, образованныхъ изъ бывшаго Итисскаго вѣдствія, поддерживать школу. Намъ извѣстно, что были ходатайства вѣль прѣдъ дирекціей народныхъ училищъ, такъ и прѣдъ начальствомъ губерніи о томъ, чтобы учасіе въ содержаніи школы сдѣлать обязательнымъ для лѣтъ пяти управъ. Вероятно, это ходатайство теперь будетъ уважено.

Оттуда-же намъ пишутъ, что въ видѣхъ исполненія экономическаго магазина намѣстною бо-ханской инородной управы сдѣлаю распоряженіе о постановкѣ по уезду-въ и дорожакъ караванъ, неопозволяющихъ инородцамъ провозить хлѣба на ближайшіе рынки для обота, пока не будетъ поподналь экономическаго магазина. Между тѣмъ изъ семи-ле начальство, въ лицѣ г. П—ва и Т—ва, находить возможнымъ, не обращая вниманія на состояніе магазина, скупать хлѣбъ у инородцевъ по дѣланію, конечно, довольно низкому. Инородцы, нуждаясь въ деньгахъ на разные местные домашніе расходы и не имея возможности продать хлѣбъ по дѣланію существующимъ на рынкахъ, сдѣлаютъ его по дѣль, вѣрнѣ благоудно будетъ назначить намѣстною, считая это для себя за одолженіе со стороны означенныхъ вѣдствъ. Мѣсто, что такая мѣра увеличитъ состояніе въ экономическаго магазина, а господѣ П—ва и Т—ва.

Урожай—первый, въ обѣмѣ ередней. По правому берегу рѣки Иды и къ Идискій водотѣ хлѣба плохъ, по лѣвому—несравненно лучше, особенно хороше урожай пооднаго сѣва.

Погода стоять теплая, благоприятная для окончанія и для скота, который пасется на ливнахъ (собственно говоря—на копейникѣ). Къ сожалѣнію, коровъ очень плохи: все скотенно, соломы почти не осталось. Выгода лишь та, что теперѣ скотъ въ поизъ, будь халда—пришлось-бы порвать доза, загнать во дворъ; домашній-же коровъ остается «про запасъ».

По поводу письма г. Е. Корша въ «Сибир. Вѣстникъ».

Г. Е. Коршъ въ 74 № «Сибирскаго Вѣстника» обращается съ письмомъ къ редакціи этой газеты и изумляется, почему «Восточное Обозрѣніе» молчать и не овионтило о понохъ подвигѣ г. Корша, а именно о подвѣхъ жалобъ въ судъ за клевету на г. Яридина. Г. Коршъ ждалъ, что за это на него обрушатся патристическая печать (Кавіи)? Если г. Коршъ овиондалъ нападѣній отъ насъ, то наша сдержанность должна только доказатъ г. Коршу, что мы не сводимъ къ нимъ личныхъ счетовъ въ печати, и это правило по нимъ порядочно рекомендовалъ-бы ему. Разъ г. Коршъ соинтъ съ литературной поини, или-же съ нимъ могли быть обвѣщаніи? Если угодно г. Коршу, мы перечеитаемъ эти слова, которая подана повохъ къ его жалобѣ. Вотъ онъ: «Г. Коршъ еще разъ повохалъ, что злоупотреблие чуждымъ довѣрѣемъ, за которое выказалъ онъ изъ принявшаго повѣреннаго, сталъ его прѣславной профессіей въ Томскѣ. Выраженія эти относились къ роли г. Корша, которую онъ игралъ по отношенію къ тому-то обществу пооченія о начальномъ образованіи вѣдствъ съ другими нападѣніями въ это обвѣщаніи лицами. Въ своемъ письмѣ г. Коршъ толкуетъ о своихъ отношеніяхъ къ обществу пооченія о начальномъ образованіи и обвѣщаетъ по своему его бюджетъ; по вотъ что замѣчательно, въ слѣдующемъ-же 75 № напечатано письмо въ редакцію «Сиб. Вѣст.» г. Макушина, бывшаго председателя общества, которое опровергаетъ все, что говорится г. Е. Коршъ. Письмо г. Макушина служить подтвержденіемъ того, что назовено было у насъ о несправедливыхъ вѣдствѣхъ противъ общества пооченія о начальномъ образованіи и подтаеивахъ его бюджета. Въ послѣднемъ № мы изложили нападѣніи въ отчетѣ общества, въ какомъ печальному кону пришло оно послѣ нападковъ на него. Пусть сибирское общественное мнѣніе судить, кто руководствовался болѣе честными намереніями, кто былъ заинтересованъ въ деятельности этого общества, покровительствовавшаго ивотворно лѣтъ начальнаго школъ въ Томскѣ и кто былъ его врагомъ».

Напрямая обвѣщаніи.

Газета «Гражданинъ», давно и открыто выражающая свое неочувствіе созданію томскаго университета, въ № 275 подвергаетъ разбору рѣшъ почетнаго Зап.-Сиб. аер. В. М. Флоринскаго, которую считаетъ неудѣльною и комментовать ее по своему. Мы не будемъ приводить этихъ нападокъ «Гражданина», такъ какъ

не раздвигались, да и считаясь игнорировали их, называя их. На сколько наша надежда на сибирский университет расходится со взглядами «Гриздиных», думаясь донадеждаться, — служить между прочим, наша статья помещенная не далее, как в прошлом 45 № «Восточн. Обозр.». Тяжел не менее «Сиб. Вестн.» из переводов № 77, выдумавшее, состоявшее извращения «Гриздиных» с естественных «Восточн. Обозр.». Только явная недоброжелательность и вражда, обнаружившаяся «Сиб. Вестн.» из вида, когда пишущий такую ложь, и намеренное смещение совершенно противоположных взглядов и симпатий, представляющей дух различных направлений в печати. Сибирские читатели намерены продолжать, кто отстаивает сибирский университет в его продолжении превосходных лет, кто разглядеть за него, кто присутствовать при зрелищной самой идеи о сибирском университете в области из то время, когда «Сибирский Вестник» еще не появлялся. Пусть разрыв «Сибир. Вестн.» сажает, где находившийся, когда мысль о сибирском университете отставалась из известной печати? Напротив «Сиб. Вестн.» составительский или редакторический взгляд не признает и противниками того же университета. Сибирские читатели должны разорвать наше отношение к университету по вопросу во все время борьбы за сибирский университет и отношение к нему «Сиб. Вестника».

Разрыв не из «Сибир. Вестн.», переименования были разговора о том, что Сибирь университета не нужно, а нужно техническое образование для торгового класса, знание, послужившее аргументом для противников сибирского университета. Читатели не забыли, что покончили и сномышленники «Сибир. Вестн.», послы из Томска в 1886 г. в Моск. Видом — корреспонденцию, по полному именуемому на сибирских патриотов, что подло похудо злодейство и брешет тыль на неперодившие еще университеты, — и это в самую трудную минуту, которую переживает университетский вопрос. Это были те самые именуемые, которые на стоабодах «Сиб. Вестн.» в разны и теперь. Наконец, все те подворья, которые ссылаются на взысканий университет, на профессоры и студенты, — разны те действительны сь теми, которые направляли и разивали «Сиб. Вестн.» во все время его существования против урюжеников Сибири и их отной печати? Если да, то можно сказать, что это, что заводили на университете противниками его подворья эти плоды и результаты направления «Сибирского Вестника» и его представительной деятельности. И так, пусть сь этими взглядами и считайся теперь «Сибирский Вестник».

НЕДЬЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

В понедельник 14-го ноября в учебном семинарии был устроен воспитанникам музыкально-литературный вечер. Зал семинарии был полон гостями, приглашенными воспитанникам преподавателями и лицами педагогического персонала. Повидному, администрация семинарии сделала все возможное для удовольствия воспитанников. Мы были приятно поражены высоким благоустройством вечера и той ладушечностью воспитанников, с какою по складке старались сказать, вечер принимался за присутствующих.

Начало и окончание вечера сопровождалось гимном гласна «Боже, царя храни», причём последний гимн принадлежал композиции Доманкина. Не будем подробно обсуждать исполнение программ, содержащей в 3-х, отделивших 27 М.М. скажем лишь вообще, что было удовлетворительно было исполнено М.М. пения и музыки, меньше удовлетворительно М.М. чтения. Из числа чтений, обративших на себя внимание, нельзя не упомянуть об учителях Г. Долгорукой, прочитавшем сь выражением искреннего чувства стихотворение Наполеона — «Гуд».

В числе гостей присутствовали: главный инспектор училищ Восточной Сибири И. П. Гатаев, директор училищ В. К. Златовский и инспектор народных училищ г. Троицк-Селитрович.

Мы считали, что оть санитарного врача г. Иркутска поступило предложение разбить театр между медиками на санитарные участки, для медицинской помощи, а именно амальский, гласковский и гору. Проект уже поступил вь учредитель и оть нея получено согласие. Действительно, отдаленная часть города несомненно нуждается вь медицинском заботе. Гласковский предместь, отдаленное Ангары, терпит особая бедность тогда, когда сообщается сь ним города затруднено.

Мы являем свидания, что наш Восточно-Сибирский Отдел Географического Общества возмужать хлопотать перед Иркутского душою о публичной субсидии для поддержания и улучшения музея при Отделе. Так как Иркутск не имеет педагогического музея и

музей Отдела доступен для всех горожан и ревностно госпичает публично, то данное заявление Отдела имеет важное основание и быть сочувственным отчасти со стороны души вероятно не останется.

Вь текущую осень вь город было пригнано изь различных местностей рогатого скота гораздо больше, чьмь вь прежние годы; такт, что для убои скота существовавшая бойня оказалась тесной. По этому горьковский урядник, пришедши соорудить еще одну обширную скотобойню и вь настоящее время вь объём бойничьих яслей по складывая добыча скота; какь разказывают, убито уже более 3,500 скотины. Цена-же на мясо, между тем, нисколько не понизилась.

Сь наступившем холодом некоторые домохозяевамь по обыкновению опять начинают заливает улицы помоями и разными нечистотами, а вь публичной ихь местах инвентаризуют нечистоты, какь эти могут видеть любознательствующие, напр., на публичной бойне вь бывш. Владимирской церкви.

Не новость что-то кахтанскому пароходному товариществу. По слухам, пароход «Бурят» опять излетит гд-то вь Байкала на подводный камень и уже третью неделю стоит за немь. Говорят, что все хьмь кь свету парохода остаются титовыми и «Бурят» зутьля не останется туть на ямочку, вследствие большой убои воды.

Есть слухи, что по якутскому тракту останавливаются и грабят проезжающих, какь-то четверо татар, вооруженных огнестрельными орудиями.

Государственный банк отнын будеть принимать для перевода, по переводным билетам и по телеграфу, не только суммы вь 200 р., и свыше, какь разь, но и суммы менее 200 р., но не менее 25 руб., со знаменаять на перевод каждой такой суммы по переводным билетам $\frac{1}{4}\%$ и по телеграфу $\frac{1}{8}\%$, но не менее 10 коп. за каждый перевод и сверх того плата за четыре денеша по телеграфным переводам.

Переводы в Иркутск принимаются вь следующие города: 1. Европейской России: 1. на Петербург, Москву и все губернские города, за исключением Чернигова, Новгород, Симферополя, Матвеев и Петропавловск и 2. на областные и уездные города: Екатеринбург, Омск, Рязань на Дону, Бердичев, Бориспольск, Влодосто, Делаворт, Елец, Ивано-Волынецк, Колозев, Кременчуг, Тоболь, Моршавск, Муром, Николаев, Рязань, Ромны, Рыбисск, Севастополь, Сызрань, Татаргород, Царицын, Чистополь; 2. Царства Польского на города: Варшаву, Влодславск, Калыну, Кельны, Лодзь, Лозюку, Люблин, Петровск, Плодск, Радомь, Томашев (Петровской губернии), Ченстохов, Ш. Навказа и Закавказья на города: Баку, Ватумь, Екатериноград, Гайбек, Владикавказ и 3. Сибири и Средней Азии на города: Красноярск, Петропавловск, Семипалатинск, Ташкент, Томск и Уральск.

Присшествия.

— 11-го октября по 3-й Сосновской уезд вь дворь Кошарина подкупили вдовушку Яковлю Владь, роженицу, иланному, не более года, который и отпущен вь родительский дом.

— 10-го числа городомь 3-й части Сосновской задержан поселенец Тарасов сь женщина, пограбленным вь раннее время у жены дворянина Малеевой.

— 13-го ноября городомь 2-й части Давыдовским взят бродяга, называвшийся Демитрий Андреевич.

— 14-го ноября совершена вь островахь жёны и мужчины Респина барнаульская шуба, стоившая 16 р., чинами 2-й части найдена у крестьянина Василия Шершова.

— 10-го числа у крестьянина Кустова похищена вь ярмарку денег 8 р., выданные поселенцу Нагдворцову и Кабань отсыпаны и задержаны. Проводиться дознание.

— 14-го ноября совершена вь 3-й части Милославским задержан поселенец Стрельцов сь ружьем, урядованным у жёнынина Гудилова. Выпущен вь престоавию.

— 16-го ноября по Благойгородской уезд вь домь Тухомирова у купеческого сына Солодовского совершена кража раннего именуемца на сумку до 180 р. изь ямбара, со заложкой замком. Кь разьмку принятъ жьмь.

— 17-го ноября 1-й на уезд Провиденский вь Амурской уезд вь ямбара лавки Васильев со заложкой замком похищено мясо и золья, всего на сумку 86 руб. Кь разьмку принятъ жьмь. 2) По Благовонной уезд вь домь бывш. Краева у подполковника Морозова похищен неплатно жьмь золотые денеша число, стоивши 150 р. Кь разьмку принятъ жьмь. 3) Вь ночь на 17-е числа вь ямбара при домь жёнынина Дружинина, по Влодской уезд вь ямбара вь ямбара привнесена кража раннего именуемца на сумку до 1,000 руб. Все похищенные денеша и золотые, похищено 2-й части вь ямбара, похищено жьмь. Другими былыми разьмками служителями Ардальевым и Цилиным, причём 1-й части, при задержании рожень Ардальевым вь ямбара выстрелом изь пистолета. Похищеное было три, по двое денеша, неплатно и ямбара жьмь и Фамин не известны.

— 18-го ноября у жёнынина Вербицкого чинами 2-й части отобран лошадь, стоившая 80 руб., похищенная 5-го ноября у илгородца Романова.

— Тот же час обвине, постъ совершения кражи у Дружинина два ишедителя: Александровича чина 2-й части ремеслен и охладил: покой Бурлака и писателя Неймарка, которые из кражи сокрылись.

— Тот же час на улу Гурей и Блиновой удух из дому Нелена скоропостижно умеръ последи Барфа-Раева, 30-ти лѣтъ. Трупъ отправленъ въ анатомическій театръ.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

11-го ноября въ Иркутскомъ губернскомъ судѣ слушалось дѣло о посященіи Александръ Розовый, обвиняемый въ поддѣлкѣ и сбытѣ фальшивыхъ алмазныхъ и серебряныхъ монетъ. Пробывшій на посященіи больше 10-ти лѣтъ, 55-ти лѣтній Розовый, въ маѣ 87 года изъ иркутской каторги, въ сел. Новоудинскомъ перелазъ въ улауку за вино нѣсколько фальшивыхъ алмазныхъ монетъ. При сбытѣ у него найдено было: 12 фальшивыхъ алмазныхъ монетъ 3-хъ коп. достоинства, форма для поддѣлки этой монеты, форма для поддѣлки серебряной монеты въ 20 коп., кусокъ олова, 2 куска свинца, алмазная ложка, бутылка съ жезлетою и пр.

Привлеченный въ качествѣ обвиняемаго Розовый объяснялъ, что, являясь въ работникъ изъ иркутскихъ Петровичъ, онъ получалъ отъ нихъ предложеніе являться поддѣлкой алмажной монеты, за что и выдалъ, по замѣткѣ, что соучастникъ его обманываетъ, и не даетъ ему усомниться за это дѣло, ушелъ отъ нихъ. Допрошенный въ качествѣ обвиняемыхъ Петровъ показалъ, что не только не являлся поддѣлкой и не предлагалъ являться съ Розовому, но и самого Розована не знаетъ. Это подтверждено нѣсколькими свидѣтелями, вслѣдствіе чего дѣло о Петровичъ прекращено, хотя по обыску у нихъ и найдена фальшивая 20-ти коп. монета.

На судѣ подсудимый показалъ, что некогда не являлся поддѣлкой. Председательствующій: — Какъ же вы раньше показывали...

Подсудимый: — Съ властью, властееорю.

Товарищъ прокурора А. Е. Зуевъ поддерживалъ обвиненіе въ предѣлахъ обвинительнаго заключенія.

Защитникъ подсудимаго, помощникъ присяжнаго повереннаго, Г. М. Берковъ, выходя страннымъ явлениемъ изъ Петровичъ фальшивой монеты и некоторыхъ вещей, принадлежащихъ Розовому, когда Петровичъ, какъ говорить, и не знаетъ Розована, говорилъ, что въ одинъ изъ свидѣтелей не показавъ, чтобы Розовый занимался поддѣлкой, а между тѣмъ, если-бы онъ залезалъ его, то оба втроемъ хоть кто-нибудь да знаетъ-бы, такъ какъ не въ дѣку-же онъ жалеетъ... Указанъ такимъ образомъ являться вещественнаго доказательства и сознаніе, чина свидѣлане Розовымъ. Но что означаютъ эти вещественныя доказательства? Развѣ кусокъ свинца, найденный у Розована—улика и развѣ законъ возбранитъ держать у себя свинецъ и олово? Найдены, напирямъ, бутылка съ жезлетою. Кто доказалъ, что эта жезлето употреблялась и необходима при поддѣлкѣ монетъ? Гдѣ въ дѣлѣ сквертиръ?—Ее вѣтъ. Все свидѣтели единогласно показавъ, что при арестѣ Розована, онъ былъ мертвецки пьянъ, какое-же значеніе можетъ имѣть сознаніе пьянаго человека и возможно-ли добираться ему? Неудумно, что пришедши изъ себя, Розовый извѣдалъ свое позорное, какъ несогласное съ здравствіемъ. Свѣдѣтели не видя даже мѣсто жительства подсудимаго, а развѣ оно не имѣло обслѣдки, онъ не могъ выниматься поддѣлкой. Все дѣло это, говорилъ защитникъ, представляеть спланиное соображеніе. А по началу строгаго разума и справедливости спланиное соображеніе говорить не поуду подсудимаго...

Судъ приговорилъ Розована къ каторгѣ на 4 года.

13-го октября въ алдѣмшемъ судѣ слушалось дѣло повереннаго Андрея Салтыкова г. Жарова съ кресу. Егорю Сидоровымъ о выпискѣ съ послѣднихъ 560 р., выписки впередъ за доставку чинъ Судъ отказалъ въ искѣ Салтыкову и, кроми того, постановилъ искаться съ него на неправильное вначеніе аска 28 р. и за нарушеніе гербовнаго устава при ардѣмшемъ улоуанъ съ кресланымъ 540 р. Мы повтореннослъ тоже (см. № 42, «Вост. Обозр.») узнати, во что обошлелъ есе Салтыкову его адвокатъ г. Жаровъ. Новый Жаровъ проситъ насъ явнати, что «по уговору съ Салтыковымъ онъ долженъ былъ получить говораръ по выигрышѣ дѣла», следовательно «Салтыкову онъ въ во что не обошлелъ».

Заѣмъ г. Жаровъ сообщати намъ, что выпискамъ, въ печати даже отчасти онъ быть не можетъ, — а какъ не принадлежащій къ каторгѣ поудержаній адвокатовъ...

Съ послѣдней редакціи вводиъ согласова!

Письмо къ редакціи.

По дѣлу конкурса Перелазова.

Въ № 45-мъ вѣшегъ гвѣтчи помѣнена замѣтка г. Сидоровича, воспользовавъ редакторъ отчета о судебномъ наслѣдствѣ по дѣлу о несостоятельности Перелазова. Считаю въ сдѣланъ дѣлѣ непонятно, во

такъ какъ замѣтка г. Сидоровича и сама непонятно, написана съ очевидной дѣланъ погрѣшкѣ противъ того, что я говорю: да судъ и являеетъ мою аргументацію ирому въ цифрахъ, то и прошу насъ дать мѣсто и документу отиуду. Я доказывалъ три положенія: 1) что несостоятельность — азостия; 2) что она сдѣлана при участіи членовъ конкурса; 3) что, кроми того, члены иницины въ 17 равнаго рода протруванночныхъ дѣйствіяхъ, одно изъ которыхъ и объявленъ подлогомъ. Доказательства азостии построены такъ: несостоятельность открылась съ расходомъ свыше 500 т. р., денегъ собрано 200 т. р., сдѣланно побѣдо кредиторовъ наслѣдствомъ до 300 т. р., да кроми того все состояніе несостоятельности, которое, по вѣдомостямъ присяжкамъ, не могло быть менѣе 400 т. р. Все это могло побѣдуть только въ одномъ прѣдѣланомъ дѣлѣ, потому что другое не было и только въ три операціи потому что четвертая дала барыши, а три невпрѣдѣла. Я утверждалъ, что такого убытка быть не могло и что проверка расходовъ быть могла даже показати, что никакихъ убытковъ не было. Затѣмъ я указалъ на дѣлоторые отдѣльныя факты, свѣтимае по закону за признанъ азостия, а именно: переурядиваніе имуществовъ на родственниковъ, именованіе двухъ крупныхъ суммъ, возмущенныхъ на судѣ въ 91 и въ 200 тыс. р.

Отвѣтъ г. Сидоровича состоитъ въ томъ, что никакой несостоятельности и вѣтъ потому что наслѣвъ былъ въ 257 т. р. и будетъ удовлетворенъ славно. Позъ наслѣвомъ г. Сидоровичъ разуметь не подѣ долги, а только признаніе; а не признаніе что-же? Одно изъ двухъ и третью вѣтъ: или это—долги фактивные, — тогда несостоятельность—азостия, или это—долги нефактивные, а только итерурваніе право на участіе въ масѣ искрѣтнѣ формальныхъ имуществовъ, прѣдусъ срочковъ и т. и.—тогда и слѣдуетъ говорить, что наслѣвъ былъ въ 257 т. Кто агрѣтъ цифрами?

Обучаеи членовъ конкурса я доказывалъ: 1) тѣмъ, что обороты несостоятельнаго не прѣдѣлаи, хотя въ тому была полная возможность; 2) тѣмъ, что сначала конкурсъ являеетъ за азостия и арестованъ несостоятельнаго, а потомъ являеетъ свое мѣриѣ безъ всякихъ новыхъ оснований; 3) истребленіемъ каторги, журнала обдѣданныхъ бумагахъ и вѣкторыхъ документахъ. Истребленіе каторги обдѣднѣно тѣмъ, что ее яворвалъ и съелъ въ прѣдѣлахъ поддѣлки, еста писмоподдѣлѣ, что и подтвержденъ показаніями его идои и е. союверяеи; я доказывалъ несостоятельность этихъ лицъ въ неправдо побѣдо факта; писмоподдѣлѣ оставилъ службу въ 1882 году, умеръ въ 85 г., фактъ истребленія книгъ явилелъ въ 87 г. 17-го марта 84 г. писмоподдѣлѣ составилъ духовную, на которой свидѣтели удостовѣрили, что записанная была въ здравомъ умѣ, а ядова и союверяеи явилелъ эту духовную къ исполненію; послѣ смерти была составлена опись имущества покойнаго, въ которой вѣтъ въ корешкахъ отъ яворваныхъ книгъ, въ 360 расчѣтныхъ книжечекъ, прѣдѣланыхъ документовъ, сдѣланно вѣтъ въ 85 г. вѣтъ вещей въ долѣ не было, а такъ какъ опись подписана и ядовомъ, и описуемому, то показанія этихъ лицъ не могутъ быть явилелы въ доказательство такихъ фактовъ, которые противорѣчатъ оффиціальнымъ документамъ, яви-не подписаніе. Что касаетъ до факта сдачи, который писмоподдѣлѣ, то неправдоподобность его и доказывалъ, сдѣланночелъ: каторга должна находиться въ помѣщеніи конкурса и вѣтъ никакой надобности отнѣять ее въ Камачю улауку; немисимо прѣдѣлѣти себѣ, чтобы дѣловые люди сдѣлаи документа безъ описи яла явнатица, а такыхъ вѣтъ; еше труднее прѣдѣлѣти, чтобы онъ, увольняя писмоподдѣлѣ въ 1852 г., не явалъ каторгу обратно и чтобы до 87 г., не явилъ о ея истребленіи, а именованіе журнала яворваныхъ бумагахъ—единственнаго документа, по катору можно прозвѣстѣе точную ревлю, какъ и именованіе того постановленія, на основаніи котораго г. Сидоровичу явилелася законная даже и сумасшедшимъ писмоподдѣлѣ, — не объяснителю.

Осликовскій.

Кроми того, защитникъ Перелазова Митрохилъ прѣдлагалъ явнати въ дополненіе отчету, что явилонъ г. Осавоискаго, явмаеанымъ въ судѣ относительна фактальной передачи Перелазовымъ своему сыну Фифоровъ фабрика, повереннаго послѣднѣмъ г. Митрохилъ, отнѣрять на судѣ, смыслъ на явлѣно-рѣшенное въ губернскомъ судѣ въ пользу Перелазова дѣло по подлогу-же явлѣланно.

Помѣститъ поправки г. Сидоровича на явилъ судебный отчетъ въ № 44-мъ, имъ не долги отказавъ въ разъясненіяхъ и другой сторони. Документа дополненіе только въ отчету по судебному дѣлу, мы явилъ отказываеи явлѣланъ въ дѣланія яворванѣи сторони, прѣдѣлѣтанъ явлъ явлѣланъ судѣ.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „ВОСТОЧНОГО ОБОЗРЕНИЯ“

Содержание.—Тобольск. Открытие пригласительного училища. О. Е. Крестынской. Необходимость и польза такого училища в Тобольске; возвращение рабочих-малоземельцев; уездный праздник; открытие в Тобольске новых промыслов; открытие музея.—Енисейск. Положение общества попечения о начальном образовании; посылка в Иркутск, как способ повлиять для общества выбора городского головы; убийство.—Омск. Благотворительный спектакль; похороны М. Р. Соколова; заседание Западно-Сибирского отдела географического общества; литературное утро; заседание общества врачей; еще спектакль.—Восточные. Кибитка; еще садские отсушения крестьянского кредита.—С. Умыр. Долой раба из оверд-Брайна.

Тобольск. 15-го октября открыто бывшей существовавшей высшей женских курсов в Петербурге—О. Е. Крестынской с разрешения учебного начальства пригласительное училище. Училище имеет два отделения—младшее и старшее. В младшее отделение принимаются дети неграмотных от 7 лет, в старшее же с предвзятельным испытанием за курс младшего отделения. Курс учены—духотный. Главная цель школы состоит в том, чтобы пригласить детей в первые классы средне-учебных заведений. Кроме этой цели предположительно и другая цель—дать более для детей законченное образование в объеме народных школ, так как многие дети и преимущественно из дворян, которые не будут иметь возможности продолжать свое образование в средне-учебных заведениях. Эта вторая цель, по нашему мнению, очень важна и заслуживает особенного внимания и поддержки высшей властью, у нас в Тобольске начальства общедетских женских школ. Маринская женская школа, первоначально женской училище, есть единственный учебный заведений, куда можно отдать девочку. Но не всякому средству пользоваться это. Остаются еще благотворительные заведения: Александровский детский приют, сиротинское заведение и убежище для бедных детей. Но в последнее принимаются дети (мальчики и девочки), у которых нет ни отца, ни матери; в сиротинское заведение воспитываются дети незаконнорожденные и сироты; в Александровском приют учителя дети сиротных бедных жителей. Дети же из числа среднего класса, не могущих по той или другой причине отдать ребенка ни одно из вышеуказанных училищ,—приходят оставаться без обучения. Впрочем, и состоятельные граждане отдадут своих детей для обучения грамоты в новое училище, так как в город замечается большой недостаток не только в хороших, но и мало-мальски способных учителях. Первоначальное обучение детей теперь находится в руках частных приходских и большею частью убогих семейств,—из дому же теперь запрещено гимназиями и семинариями давать уроки. Плата за право учения в училище с-жи Крестынской—30 руб. в год. Училище помещается на лучшей улице города из хоршей, просторной квартиры. Преподавательница и содержательница училища О. Е. Крестынская уже опытная в деле народного образования. Приходящая тобоячка, она по окончании вышших женских курсов, еще два года занималась обучением русского языка и русской литературы, пока руководителем профессором О. Ф. Миллера и Ягича, потом была учительницей неземло для в народных школах С.-Петербургского округа, а впоследствии в самом Петербурге. Без сомнения, пока руководителем такой преподавательницы дело пойдет хорошо. Мы от души желаем новой школе всего хорошего. Желание, чтобы тобольское общество сочувственно отозвалось на это благо дело.

Рыборноземельники все возвратились из Нижу. Жалуются на плохой улов рыбы. На некоторых, начиная с Березова вплоть до Одогора и далее уловов по причине большой воды был ничтожен. Вода, залившая даже возвышенные места, гад распознавать барки рыбачьих, не позволяла не только невидать, но даже и высадиться на берег. Длное время рабочие должны были жить на плавках и ничего не делать. Но зато между Тобольском, Сиваромом и Березовым улов был незначительный.

Приходящие на плавках рабочие как никак их дозвуть у нас «карвананы» послы четырех-пятичасового лемального подервания предуют кутежи и беспробным образом. Публичные дома и кабаки полны. Карвананы сначала платят за деньги, потом за привезенную рыбу, а когда все это спутать пропивают свои «супы», «малыши», «васы», рывуны и другая вещи. Некоторые остаются в одних рубахах да и то не своих. Против такого для полиции не знает, повидому, никаких средств, кроме катальки, из которых карвананы бывают постоянно, как сельдей из бочек. Обывание, прокутившиеся карвананы в темной осенней ночи принимают опять за дождь, но не рыбы, как дитяч в Нижу, а чудой собственности. «Песнями» в этом случае слузуть—

карвананы, побрега и пр. Сь прихажь карвананых тобоянчи обыванию тщательнее осматривать зипоры своих аванасы, киданых и побрегов. Не в светля на их, кржи оверы чаеты. Не так давно доду свиденишка П.—из урв лавильных три ризы на рыду. Они не ственяны, приходят даже днем из кухню, откуда уехали дострою са збечюч. Всего у П.—в ой побрега рублей на 300. Еще шесть вещей паша только одну шубу рублей в 15—16. Словож, воровство страшное, воруют не только у обывателей, но иногда, даже стадою свалют—из самой полиции. Это факт.

24-го сентября осматрено здание музея; на открытие собрались довольно порядочное общество, большею частью лица принимавшие участие в постройке музея. После молебна и реторь севарины и губернский проиасили речи.

Енисейск. Открытое три года тому назад общество попечения о начальном образовании в г. Енисейске, кажется, скоро должно будет прекратить свое полезное существование. Отпадает не успевши развиться. Причина—пустота кассы. Как ни старается совет общества привлечь енисейцев к поддержке начального образования, ничего не выходит: нет денег и basta! Гг. преподаватели по полтора, по два месяца не получают жалования, а ученики с наступлением холодов принуждены ходить в училище в своих пальто, из холодной и рваной обуви. Но радость находить малочислен, бывшего из училища, в худших сапожонках, из летних пальто, с открытой грудью. Не удалось на поддержку одних енисейских граждан, совет общества просил иркутских членов о-сиротинцев, указавших на Нижнетор. Иркутск, предложить там поднесу их подая на обр., результатов чего и было поступление в кассу общества до 300 рублей. На-дичь с этой-же целью были даны любительский спектакль, давший чистого дохода до 170 рублей. Но этих поступлений, конечно, мало для покрытия нужд начального образования. А было время, когда общество имело около 200 членов, а из них было до 2-х тысяч рублей. Жалуются тогда выдавался аккуратно, ребята ишли в теплую обувь, и пальто по сезону, ученики и классные принадлежностями, а обществу не приходилось обращаться с просьбой о пожертвовании извнегородных. Теперь не то. Членов общества едва насчитывается сто человек, а о пожертвованиих сверх определенного членского взноса (3 р.) и говорить нечего! Я не упоминаю здесь и тех пожертвованных, которые давались и даются г. председателем общества и иркутскими членами совета, так как они из одно согласие вести дела общества и за ту неустойчивую и горючую работу, какую они производят по отношению к начальному образованию заслуживают уже благодарности. Я здесь пишу в виду того, что слышал, что несли три рубля, они так самым разь навсегда свалил сь себя какую-то работу о помощи и содействия начальному образованию. Ишли в виду и того, что, судя по общественному положению, иметь полную возможность помочь образованию и отказывались. «Давно сдалось обществу выразить русского народа: учение—свять, неучение—тыла», говорится в воззвании общества, а между тем, у нас находится еще люди, подполучающие бесплатно из общества, которые проповедуют, что учение—проклятие. «Мы не учимся, да из людей вышли!» А есть и такие, что отказываются от членского взноса, потому что уже вносили его при основании общества и дальнейший взнос считают излишним. Гг. енисейцы! Если вы хотыте вечно, то хочете в сегодня, захотите завтра, и послз завтра. Выворивши вчера, вы, конечно, сданы доброе дело, но отказываясь из кустя сегодня, вы поступите жестоко. Говорить, что другой подает, значит оставить проинного на призвать судьям. «Сь себя на землю не падает хлеба».

Чтобы как-нибудь поддержать общество, не дать ему пасть (упавшего трудно поднять), совет общества решил на крайнюю меру—удовлетворять перед г. министром внутренним делом о дозволении обществу выставлять на публичных местах—«кружки для сбора на начальное образование. Если совет общества решил прибегнуть к такому способу назначения своей кассы, то нет сомнения, что для его паки и рассчитывать на содействие лиц состоятельных оно не может. Не удачи не утешает енисейское общество своей бедности и допустить до вытеснения кружек сь насильно—сподите, Христа ради, на начальное образование?..

Крошк вытеснения кружек, совет общества проавторует публичный член, на законным иметь в виду привлечь гг. педагогов....

28-го октября в думь приходила выборы городского головы. Вместо Н. И. Демонтьева, прославившего два четырех-

ловить рыбу сетями естественны, и только два длинных мѣсяца озеро можно снѣвать, пользуясь отдыхомъ. Поиство, что при такомъ безудержномъ ловѣ, рыба не выростаетъ, и если не будетъ положенъ предѣлъ осенней ловли, озеро со временемъ оскудеетъ рыбой и съ тѣмъ вѣдетъ громадную пропасть населенія дикителъ послѣдняго ресурса для пропитанія. Русскій человѣкъ не думаетъ о завтрашнемъ днѣ, и въ этомъ случаѣ разсуждаетъ подобно г-зу Пондвору: «способъ насъ хотѣ поглотитъ». А между тѣмъ, и теперь уже перидо съахателъ вопросы: съотчего эта рыба больше не ловится? Нужно, чтобы кто-нибудь изъ насъ видѣлось и подвѣзало-бы отвалъ, что онъ своимъ отчаяннымъ эксплоатационнымъ образомъ лишаетъ дѣтей возможности питаться этими озерными продуктами, а главнѣе — необходимо, чтобы о сохраненіи озерныхъ богатствъ на будущее время пообозителъ администратіи. Выгоды осенней ловлибы такъ сравнительно малы, что можно и должно-бы было имъ пожертвовать. О жизни рабочихъ на неводахъ, неводахъ гостяхъ и о поухающихъ томъ, о способѣ дѣлать рыбу поговорю, быть можетъ, въ другой разъ.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ХРОНИКА.

Бездѣтница «Русскій Мысль» за послѣдніе мѣсяцы состоитъ главнымъ образомъ изъ повѣсти *Нашихъ полей любви* Липина, переводимаго романа Эдварда Оржежко и другой повѣсти съ очень стариннымъ названіемъ *Ассениа*; кромѣ названій, въ повѣсти есть и еще одна старинность: въ ней русскіе герои, а переведена она съ французскаго. Романъ трактуется старую тему неравнаго брака; благодаря тому, что авторъ смотритъ на дѣло не со стороны пидшихъ привилегій, а гораздо глубже: со стороны тѣхъ почти неслыханныхъ неприличій и противорѣчій, которыя вносятся въ жизнь различіемъ привычекъ и вкусовъ супруговъ, представляющихъ къ другъ различныя общественыя, — романъ немаловажно останавливаетъ интересъ читателя на дѣйствующихъ лицахъ. Жизнь долна еще будетъ создавать такіе меланхолическіе, и съ разнѣннѣе жана, онъ только все болѣе и болѣе демократизируется, если можно такъ выразиться, и возрастаетъ въ чистѣе.

Авторъ «Нашихъ полей любви» рисуетъ намъ нашу родную жизнь. Не углубляясь далеко, не претендуя на пидность и законченность, характерно, онъ довольно широко захватываетъ жизнь людей небольшого земельного угаа. Авторъ, очевидно, хорошо знаетъ съ изображаемой имъ средой, и относится къ ней съ добрымъ мурствомъ. Главныи интересъ повѣсти представляють ей бытныя черты. Характеръ Сердобцева, сельскаго учителя, и пидера несомнѣно ясенъ и въ общемъ satisfactory. Душе удалось автору такъ его живъ, хорошеюшю *Машечка*; она обрисована очень живо, самъ Сердобцевъ также естественнѣе, близокъ къ правдѣ, такіе средніе люди и въ жизни никогда не обрисовываютъ ярко, не признають самостоятельности, и подъ вліяніемъ обстоятельствъ часто поддаются своимъ убежденіямъ и поддаются нравственной доржѣ. На этотъ разъ, однако, честность пидеры и здоровья крестьянскаго среда — въ концѣ повѣсти — выводитъ героя на хорошую доржѣ, и даже легкомысленная Машечка переня дѣйствительной жизнью оказывается не совсемъ бездѣтней.

Въ сентябрьской книгѣ «Рус. Мысль» есть очень хорошая статья В. Острогорскій: Николай Герасимовичъ Помяловскій. Начинаясь она воспоминаніемъ о похоронахъ этого, такъ рано умершаго писателя, бывшихъ въ октябрѣ 1863 года.

Съ часомъ собравшихся отдалъ похоронный долгъ близкіи люди самыхъ различныхъ кружковъ, жившіе, члены почти всѣхъ редакцій, много дѣвъ, но всего болѣе молодежи, студентовъ, семинаристовъ, пидетъ, офицеровъ. Эти похороны, глубоко трогательныя своей простотой, поразили любовь нашего похоронія къ такъ рано похороненному таланту, въ которого оптимизмъ мы великую силу, увидѣвъ отбѣтокъ заблуждающую въ русской литературѣ новостью съжестокъ, яркостью образамъ и страшной силой анализа.

Любовь къ этому писателю, похоронивъ, не заснула и въ наше время, если принимать во вниманіе значеніе его сочиненій. Для насъ, его современниковъ, его повѣсти — *Молодость*, *Миланскіе съезды* были какии-то откровенія. Никто до него не оспаривалъ такіяиъ безпидныхъ отбѣтокъ пидности и тирья темныхъ угловъ жизни, того средняго класса общества, о которомъ преимущественно писалъ Помяловскій. И пидто, можетъ быть, въ нескѣ русскихъ писателей не заставилъ такую массу людей строго отпугнуть на впаденіе оруженіиныхъ жванъ. Помяловскій не принадлежалъ къ числу писателей, которые, по выраженію Шодрина, повѣсываютъ, и читателъ ихъ почитаютъ.

«Постарается, говорить г. Острогорскій, въ двадцатипятилѣтіе со смерти Помяловскаго воссрѣтять въ общихъ чертахъ въ памяти читателя время нашей молодости и, какъ продуктъ этого времени, симпатичную дидность похороннаго, какъ писателя и человека».

Статья дѣйствительно рисуетъ намъ и замѣчательную эпоху начала шестидесятихъ годовъ, и образъ писателя, и тѣ немногія черты, какия сохранились до насъ изъ его биографіи.

Главной задачей Помяловскаго авторъ считаетъ его горячее участіе къ вопросу похоронія въ самомъ широкомъ смыслѣ этого слова, которому онъ придаетъ и дѣломъ, и словомъ.

Въ той же книгѣ есть и еще одна очень интересная статья авторъ, которой скрываетъ свое имя подъ пидписью *Старый трансформистъ*; заглавіе статьи — *Присхождение теоріи вытѣсненія теоріи борьбы за жизнь*; а ее содержаніе — исторія похоронивенія этой теоріи въ умѣ Дарвина. Не смотря на пакующуюся специальность и принадлежность къ области естественнаго, статья эта въ высшей степени интересна и для обыкновеннаго читателя.

Предложеніе Дарвиномъ теоріи естественнаго подборъ и борьбы за существованіе привита болыиинствомъ натуралистовъ, какъ непреложный законъ, обуславливающий жванъ важныиъ измѣненія и, вообще, жванъ развѣтвленнаго и жваннаго црства; *жванъ, обуславливающий отдалъ закона, въ приложеніи къ жванъ и прогрессу человечества, были приняты не такъ скоро и не такъ легко.*

Въ этой сферѣ принципъ борьбы за существованіе былъ оспариваемъ съ гораздо болыиин страстностью и запальчивостью, чѣмъ когда онъ вносился растеній и жванныхъ; правда, были естествоведы, которые признавали этотъ безпидный законъ господствующимъ и въ жванности, признавали, не смотря на то, что «ихъ сердце обманывало кровью», но были и такіе естествоведы — преимущественно русскіе, — которые совершенно отрицали его универсальность и видѣли него старались даже пидвинуть другой, болѣе соотвѣтствующій жванности естественности и культурно-историческому мурству. Читатели, несомнѣнно, помнятъ такіиъ статьи, появившіяся одно время въ русскихъ журналахъ: «Знаишь», «Отца, знаешь», «Сильнѣе» и проч. Статьи разбираемого нами автора являются наиболее смѣлою похоронію доказать, что въ дидномъ случаѣ искусство привита къ естественности жванности теоріи Милуэте. Авторъ показываетъ, при какиихъ пидлинныхъ условіяхъ въ Англіи возникла эта исключительная теорія. Слѣдя за ридкомъ появившимся сочиненіемъ Дарвина и отдалъ естественности его учености, критику не находить въ нихъ, однако, философской новодѣтельности и пидности пидва. Излагая хронологически рядъ сочиненій Дарвина, г. Старый трансформистъ указываетъ въ истинномъ отдаленія въ сторону, которая не дала замѣчательному ученому совладѣть съ главнымъ положеніемъ названнаго теоріи. Замѣчательная сила и ясность, логика, богатая эрудиція, изученіе предмета и привычка опладывать трудностями философскаго жваннаго отдаленія эту статью, которая по немалому случаѣ заслуживаетъ быть прочитанной и отдаленной, какъ одна изъ выходящихъ статей въ литературѣ этого рода.

Розыскіи шхуны «Алеутъ» *).

Въ ноябрѣ прошлаго года Иркутскій генералъ-губернаторъ графъ А. П. Игнатьевъ получилъ изъ Петербурга, отъ генералъ-губернатора Примурскаго края, телеграмму о томъ, что военная шхуна «Алеутъ», съ командиромъ, 7 офицерами и 63 матросами, ушла изъ августъ мѣсяца въ кривостерье въ Берингово море и съ срока не вернулась. По нѣкоторымъ свидѣніямъ, похоронившимъ отъ кривостерья изъ с. Франскаго, можно было предположить, что шхуна была затерта льдами около бухты Провиденія. Баринъ А. В. Корфъ приказъ немедленнаго распоряженія графа А. П. Игнатьева о розыскахъ шхуны и ея пидвенія предьявляемъ ее экипажа. Въ тотъ же день изъ Иркутска до Омска, а также въстафетъ, была отправлена телеграмма иркутскому губернатору Сивилкинскому, заключающая въ себѣ распоряженіе приваить все яхты къ розыску шхуны. Распоряженіе это было получено въ Якутскѣ 10-го декабря, и генералъ-инженеръ Сивилкинскій былъ немедленно командированъ: въ Средне-Колымскій совѣтныиъ областного правленія Пахороскій и въ Якутскъ — хунривій Кондаковъ, для доставленія вѣстныиъ оруженіяиъ исправ-

* Похоронивъ впаденія въ отчетѣ о розыскахъ шхуны «Алеутъ», мы считаемъ его интереснымъ для жванности съ тѣми жванностями трудностями страстныиъ въ похоронившихъ странахъ, которыиъ выаодитъ дѣла на долю путешественниковъ.

никакъ денежных суммъ на предстоящие расходы по разбору шхуны, вѣдѣть съ предписаніи въ видѣ общаго содѣяствія, въ качествѣ вѣдѣтельнаго вѣдѣтельнаго, при распоряженіяхъ ихъ по означенному порученію, а равно для принятія и значнаго участія, совместно съ исправниками, въ розыскахъ шхуны и общаго поимки окаянцу ея.

Въ предписаніи, данномъ козымскому окружному исправнику, предписано было ему предпринять розыскъ отъ бухты Принца-Албана въ направленіи къ Чунотскому носу и по берегамъ Анандарскаго залива, преимущественно-же въ послѣднемъ направленіи; Гингитанскому—немедленно, наискорѣе собрать нарочитыхъ миссіонеровъ въ Маргоу, чтобы и тамъ приняты были мѣры къ оказанію помощи экипажу шхуны, предпринять розыскъ главнѣйшихъ образцовъ, въ Анандарскомъ заливѣ и вдоль побережья Берингова моря. Совѣтъ г. Пашковскій выхаживъ изъ Якутска 11-го декабря, прибылъ въ Средне-Козымскіе 30-го числа того-же декабря мѣсяца, и немедленно, совместно съ неправными Карымыкы, было приступлено къ дѣятельнымъ приготовленіямъ по снаряженію экспедиціи. Прежде всего надо было сформировать розыскную партію изъ людей бѣлыя или темнаго окраски, бывавшихъ въ стовбныхъ чукчей, каковыхъ послѣдствіемъ дальнихъ распрѣсокъ жителей оказалось несколько человекъ, которыхъ, однако, съ трудомъ удалось завербовать въ партію. Нужно было затѣвовать необходимыхъ привезти, какъ для экипажа шхуны «Алеутъ», такъ и для продовольствія пошевой партіи, въ виду того, что послѣдніе предѣтъ сдѣлать до бухты Провидѣнія, а на разстояніи не менѣе 3,000 верстъ, среди Чунотскаго плесени, у котораго, врозь-однаго мѣся, достать ничего нельзя.

Въ четыре дня, т. е. къ 3 января, сборы и все приготовленіи къ дороге были окончены, но вследствие безпрерывно падающаго съ 31-го декабря большаго снѣга и сильной мтежи, только 5-го января, въ 3 часа по полудни, когда мтежь немного стихла, гг. Кирингу и Пашковскому, съ находившимся при нихъ людьми, удалось выхаживъ на Нижне-Козымскіи, но, вследствие неблагопріятной погоды, провадь ихъ было очень затруднительно, такъ что людямъ, сдѣлавшимъ при транспортѣ, приходилось брести поспѣшно до глубокому снѣгу, дохнувшему по грудь. Шомади. По предварительному соглашенію, основанному на разсказахъ свидѣющихъ людей, гг. Пашковскій и Карымыкы рѣшили окончательный путь дальнѣйшаго направленія партіи составить въ Нижне-Козымскіи, при содѣяствіи тамъ жившихъ опытныхъ жителей, бывшихъ у диникъ, носившихъ чумки и посему знавшихъ кратчайшую и безопасную дорогу къ бухтѣ Провидѣнія.

Хорунжій Кондоанъ выхаживъ 12-го декабря изъ Якутска, прибылъ въ Охотскъ 26-го декабря и, пробывъ тамъ несколько часовъ въ ожиданіи предписаній окружному исправнику въ содѣяствіи наметить объ оказаніи ему содѣяствія въ скорѣйшему провадь по Охотскому округу, выхаживъ на Гижугу, куда прибылъ 12-го января.

Три дня, съ 13-го по 16 января, употреблены были для разспрашенія по затѣвкамъ продовольственныхъ правящихъ и формированія пошевыхъ партій.

Первоначальная средства пошевыхъ партій состояли изъ партій, снаряженныхъ соборами. Выступивъ изъ Гижуги 16-го января, оба пошевые партіи прославною вѣдѣть до островна Шестакова, на разстояніи 300 верстъ, откуда Гингитанскій исправникъ направился на Охотское, а хорунжій Кондоанъ на Анандарскій островъ.

Въ ночь съ 20-го на 21-е января, главнѣйшій исправникъ, находясь съ своей партіей на пути отъ Камчатскаго островка къ Ходанскому островку, встрѣтилъ ночью, сдѣлавшую изъ Петропавловскаго порта въ Гижугу, Спроножадий ея почтадинъ, экипажъ петропавловской команды Александра Юинна, сиротенный исправникъ, но вѣдѣть-ли какіхъ свѣдѣній о шхунѣ «Алеутъ», помянутой воеиной шхуны «Алеутъ», помянутой, отприванна въ Владивостокъ въ августѣ 1887 г., заходила 13-го того-же августа въ петропавловскую бухту, нагулавалась въ достаточномъ количествѣ хлѣбными сухарями и каменными углемъ, ушла въ северное плаваніе, въ Беринговому проливу, для предсѣяствія исправной торжана; 28-го сентября эта шхуна зашла опять въ Петропавловскую бухту. «Алеутъ» былъ въ петропавловской бухтѣ, гдѣ простоялъ съ 28-го сентября по 26-е октября и уезавъ изъ Петропавловскаго порта, привезъ Юинну не мѣгъ опредѣленно свѣдѣть, куда шхуна сдѣлалась, во Владивостокъ или въ другое какое мѣсто; если-бы съ шхуной «Алеутъ» случилось какое несчастіе на Ягетовъ мѣсту, то живущіе тамъ виродинъ-алеуты непременно должи-бы о томъ знать въ Петропавловскѣ не только не знали; эта команда Юинна, зазнавшаго о готовности подтвердить все это подѣ-присетю, по дѣйстви исправ-

ника, нежелали вѣнкую возможность къ извѣдѣнью, а потому они не рѣшились провадь дальнѣйшій розыскъ шхуны. Вѣдѣствіе такого рѣшенія, помянутое тотчасъ-же широчайшъ экипажъ къ хорунжому Кондоану, съ предположеніемъ превратить розыскъ, направивъ съ своей партіей движусь обратно въ Гижугу.

Между тѣмъ, хорунжій Кондоанъ, направиившійся съ своей партіей, вѣдѣть скоро выше, къ устью Анадыра, прѣвъ анандарскій островъ, достигъ этого, послѣднѣго пункта 24-го января. Убѣдившись въ нежеланіи движена на обочахъ дальнѣго похода, состоящаго изъ тридцати партій, и означенный съ улоинными дальнѣйшаго пути миссіонеры гг. Марковъ и Чунгитанскій старосты, хорунжій Кондоанъ рѣшилъ сдѣлать дальнѣе на означенныхъ предѣлахъ чумбачъ насть на плату переданію пошевой-ой партіи. Чуча Амерговъ втрое тойшорей его называвшихъ мѣста пошевою партію на тридѣвѣдѣдѣхъ изъ означенныхъ безъ неинга вознагражденія. Хорунжій Кондоанъ тотчасъ уже былъ къ выступленію, вѣдѣть 25-го января прибылъ въ Анандарскій островъ послѣдній отъ гингитанскаго исправника къ нему нарочитый съ вѣдѣствіемъ объ «Алеутѣ», доучувши отъ Юинна и съ предложеніемъ исправника, сдать транспортъ съ продовольствіемъ и возвратиться. После чего хорунжій Кондоанъ, прѣвъ е. Козымскіи и Верхонскіи, прѣвъивъ изъ Якутска, куда благополучно прибылъ 1-го марта, пробывъ, такимъ образомъ, въ пути четыре мѣсяца мѣсяца, «Алеутъ» вернулся въ Владивостокъ 7-го ноября благополучно. Однако, по смотри на экстремно-помянутой трудной Гингитанскій распрѣшненіи о превращенія розыска, г. Пашковскій былъ изнѣтъ уже въ 280 верстахъ за Средне-Козымскіи.

(Окончаніе будетъ.)

«Калмыцкій Крезъ» (*)

(Изъ путевыхъ замѣтокъ по Алтайю).

— Между калмыками есть большіе богачи. Вотъ вы сами ихъ увидите! говорили мнѣ въ Барнаулѣ.

— Вы дѣте въ калмыцкіи стовбныя? спрашивалъ меня одинъ богатѣйшій, прѣхавшій ѣздить кумысомъ въ селеніе Черноушское, расположенное въ Бѣскомъ округѣ Томской губерніи на границѣ района, вѣдѣтельнаго подѣ названіемъ калмыцкихъ стовбныхъ. Любопытнаго много тамъ встрѣтилъ, а также бывалъ тамъ. Около селенія Усть-Камыя въ долинѣ рѣки Кама, живеть, наирѣзѣть, богатыя калмыцкіи крезъ—Янотъ, вѣдѣтельнаго большѣе вѣдѣть именья Янша. Онъ не крещенъ, а названъ христіанскимъ именемъ, потому что при его рожденіи прѣхалъ торговать Янотъ Малцеевъ. Въ честь Малцева и назвали новорожденнаго—это дѣлается у калмыковъ.

Я поблагодарилъ собеседника за все увѣзанія и вскорѣ выхаживъ изъ Усть-Камыя, находившійся въ 45 верстахъ отъ Черноушскаго селенія при устьѣ рѣки Кама, идущающаго изъ Чарынѣ. Я выхаживъ, такимъ образомъ, уже по калмыцкіимъ стовбнымъ. Здѣсь уже встрѣчаются именья калмыковъ въ духѣ, трехъ иногда четырехъ и оченъ рѣдко изъ большаго числа людей, обитавшихъ, иногда полдюжины, а въ большинствѣ случаевъ, открытыя дѣвственной горой.

— За тѣмъ пригоркомъ и Янша стоитъ, сообщилъ мнѣ янша—его не вѣдѣть отсюда.

Переночевавъ въ Усть-Камѣ, на утро я попросилъ заложить для себя лошадей, чтобы сдѣлать помянуть янша-быть Янота, помянутого столь большаго вѣдѣтельствомъ въ Алтай.

У моего хозяина было какое-то дѣло до Янова. Скоро лошади были снаряжены.

— Это что такое? спросилъ я, указавъ на мѣшечекъ, дежащій въ тележкѣ, приготовленной для меня.

— Гостины Якову

— Гостиныи удивился я, да вѣдѣть тутъ хлѣба, кажется.

— Какже, хлѣбъ. Калмычкии, да.

Подобный отъѣтъ меня оченъ удивилъ. Чуть не пять тысячъ скота у Якова и вдругъ такіи гостины!

— Можеть быть, прислужѣ Якова? ахмѣтъ я.

— Ему самому, очъ, у насъ простой.—Сегодня, надо быть, дома очъ, вчерась табуны на бѣлыя проважалъ, вечеромъ и прѣхалъ, однако, янша, только подѣ, собак!

(*) Подѣ именья калмыковъ здѣсь разуживаетъ вѣдѣтельница инородцы торжана происхождения. Кумысы отправляю изъ калмыцкаго, хлѣбъ оченъ отдаленъ далеко отъ калмыцкаго-вогнала. Въ давномъ разсказѣ сохранило названіе народное. Ред.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

19 ноября.

Всѣдневный курсъ на 3 мѣсяца по поручу расчету.
 На Лондонъ на 10 ф. стер. — 98 р. — и 97 р. 40 и 97 р. 75 и
 „ Гамбургъ 100 маракъ. — 48 р. 25 и 48 р. — и 48 р. 10 и
 „ Парижъ 100 франковъ. — 38 р. 60 и 38 р. 35 и
 Поступилъ: — — — — — 7 р. 60 и (пов. чекъ).
 Товарныя купоны (на 100 р. мѣсяцъ). — — — — — 156 р. 25 и
 Сербскіе — — — — — 1 р. 18 и

Во вторникъ, 22-го ноября, въ 7 час. вечера, въ помѣщеніи музея Географическаго Общества имѣетъ быть очередное засѣданіе Общества прачекъ.

Предметы занятій:

- 1) О регистраціи болящести и смертности въ Иркутскѣ.
- 2) Прогнѣ почвѣныхъ врачеваній дерматитъ.
- 3) Событіе д-ра Земманы случай круглой явы желудка.
- 4) Текущая дѣла.

Репертуаръ иркутскаго театра.

Понедѣль, 21-го ноября. «Неронъ или пожаръ Рима». Историческая трагедія-хроника, въ 5-ти дѣйств. и 9-ти картинахъ, въ стихахъ, Дн. А. Вильскаго. «Антонъ Антоновичъ Птушниковъ». Водовиль въ 1-мъ дѣйствіи.

Среду, 23-го ноября. «Хаджи Муратъ». Комическая оперетта изъ кавказской жизни, въ 3-хъ дѣйств.; слова Осетрова; музыка Деккера-Шенка.

При типографіи газеты «Восточное Обозрѣніе» поступилъ въ продажу альбомъ на 1889 годъ. Цѣна 10 к., съ перес. 12 к.

ИРКУТСКАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА.

(Тихоновская площадь).

Библиотека открыта, кромѣ табельныхъ дней и праздниковъ, ежедневно съ 10 ч. утра до 1 ч. и съ 5 до 8 веч. Въ воскресенье выдана и приемъ книгъ производится только утромъ съ 11 до 2 ч. Книжки въ самую помѣщенію бесплатны. На получение книгъ и журналовъ въ домъ назначается за годъ 10 р., за полгода 5 р., за одинъ мѣс. 1 р.; требуется залогъ, равный цѣнности книгъ, кн.

Отъ временнаго комитета для оказанія помощи переселенцамъ.

Пожертвованія въ пользу переселенцевъ и взносы членовъ комитета принимаются:

В. Н. Скрипниченко — въ контрольной палатѣ.

В. П. Сукачевымъ — въ городской управѣ.

К. П. Михайловымъ — въ канцеляріи г. генералъ-губернатора.

А. М. Озерскимъ — въ городскомъ полиц. управленіи.

Н. М. Яориничевымъ — въ редакціи «Восточнаго Обозрѣнія».

П. П. Сидоровымъ — въ банкѣ Е. Медвѣдиной.

Недостающія телеграммы къ 1-му ноябрю.

Левинскому изъ Тюмени; Хорьковой — Балговѣнска; Косовичи — Николаевск; Терехину — Петербург; Турбинскому — Москва; Васильеву — Рибной; Золоту — Иркутск; Малгому — Шелопугов; Гейденкову — Владивосток; Кривинъ — Тоска; Переломовъ — Москва; Савельеву — Тюмень; Демскому — Охотск; Рожовскому — Черкеск; Калому — Якутск; Иванисеву — Перчинск; Яковлю; Червоному П. В. — Якутск; Крижиковъ — Петербург; Павлову — Владивосток; Гребенниковой — Владивосток; Кулакову — Балговѣнска; Петрову — Туам.

О ВЪ Я В Л Е Н І Я

Подвальный таперъ по виноградуному дѣлу, оспособленію запасовъ виноградуному и производствѣ виноградуныхъ винъ какъ русскихъ, такъ и иностраныхъ, продавать свои услуги гг. виноградуномъ сибирскаго края. Адресъ узнать въ типографіи «Восточнаго Обозрѣнія» (3) 3.

ИЗЪ ИРКУТСКАГО ОКЛАДА ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕНАГО РУССКАГО ОБЩЕСТВА ДЛЯ ВЫДАЧИ И ПРИКАЗЪ ПОРАЖЪ

производителю отпавнаго продажа охотничьяго пороха по низвѣстующимъ цѣнамъ: № 1—24 р. за пудъ, № 2—24 р. за п., № 3—26 р. за п., царскій 45 р. за пудъ.

Съ требованіями прошу обращаться ко мнѣ.

Иркутскій купецъ Александръ Поляккеръ. (43) 32.

МЕБЛИРОВАННЫЯ КВАРТИРЫ

въ г. Иркутскѣ на углу Большой и Котельниковой улицъ въ домѣ Яковлевской, заново отдѣланныя и обмѣблированныя для постоянныхъ жильцовъ и прѣбывающихъ съ полнымъ удобствомъ, отапливаемыя по всякому употребленію. Тутже можно имѣть домашній столъ, изъ находившейся въ томъ дворѣ кухни. При комнатахъ имѣются кладовыя, телефоны и электрическія звонки. (26) 24.

СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ

ВЪ

СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ

„РОССІЯ“

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденомъ въ 1881 г.

СТРАХОВАНІЯ:

- Капиталовъ на случай смерти,
- Вдовьихъ пенсій,
- Капиталовъ на старость,
- Пенсій на старость,
- Приданого для дѣвушекъ,
- Стипендій для мальчиковъ,
- Пожизненныхъ доходовъ.

Страхователи участвуютъ въ прибыляхъ Общества.

Къ 1 января 1888 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 16,681 лицо на капиталъ въ 49,061,640 руб.

Дивидендъ страхователей въ 1888 г. составляетъ 12%.

Ближайшія подробности изъ брошюрахъ Страховаго Общества „Россія“, выдаваемыхъ и посылаемыхъ по требованію, безплатно. Предсѣдатель изъ С.-Петербургъ (Большая Морская, № 13). Главнѣйшій Агентствомъ въ г. Томскѣ (Печатнаго ул. д. Пудинкова) и агентства Общества въ городахъ Имперіи. (4) 1.

ВЪ МАГАЗИНѢ ШЫЛЬНИКОВА

на Большой ул. в Иркутскѣ

Получены Крымскіи-Южно-беринскіи разныя фирмы, Кавказскія, Бессарабскія и Иностранныя вина, коньяки, сыръ и вѣнскія маринаovaná вишна.

Вина слѣдую: „Кастель“ получены лучшей качества, чѣмъ было прежде, въ особенности рекомендуются только что поступившія въ продажу: Шато-Нивель № 17, Мускатъ-Лопезъ № 15, Кастель блонд сухое № 18, Реслингъ № 3, Столовое № 1, Мускатъ черныи № 28, Наполба № 29, Алягиска № 26, Алягиска № 27, Кастель красное № 25, Лабригъ № 23, Бардо № 21 и 20, Столовое № 19, Перловое № 31, Риваллида № 16, Мадера № 34 и Портвейнъ красныи № 33 и, кромѣ того, получаютъ Кагоретъ, Христофорина, вѣнскій прѣтнныи вкусъ по 1 р. 50 к. за бутылку.

Въ первыхъ числахъ декабря с. г.

получена большаи выборъ гастрономическихъ товаровъ, консервовъ, вѣнскихъ рыбныхъ закусокъ, табаку, сигаръ и шпиритныхъ лучшихъ Россійскихъ фирмъ, сельди, консервовъ принадлежностей и, кромѣ того, конфетъ, варенья самаго свѣжаго приготовления и вообще кондитерскихъ и банелейныхъ товаровъ, которыми прежде магазинъ не торговалъ. Реестръ всѣмъ товарамъ находится въ магазинѣ.

ЦѢНЫ САМЫЯ УМѢРЕННЫЯ.

(3) 1.

Магазинъ С. С. Кальмееръ рекомендуетъ вновь полученный большаи выборъ суконныхъ, шелковыхъ, шерстяныхъ, шелковыхъ, бузунныхъ и вѣнскихъ товаровъ, также оловянныхъ асортиментъ мужскихъ и дамскихъ готинга платъ, бѣлыя, обувь и шльковато товара; причемъ до свидѣнія готинговыхъ покупателей доводится, что съ 1-го декабря с. г. отворяетъ при магазинѣ общее отное отдѣленіе бузунныхъ и другимъ мануфактурнымъ товарамъ.

(3) 1.

Продаются два большія дома Грингорья на Благовѣщенской улицѣ со всѣми службами. (10) 1

Имя частная отправка товаровъ изъ Евпалы, имѣю честь покорнѣе предложить свою услугу на доставку товаровъ въ Кяхту, Верхнеудинскъ, Увуръ, Читу, Нерчинскъ и Стрѣтенскъ; цѣны по соглашенію.

Продается разная мебель, а также отдается на прокатъ. Адресъ мой: 5 Солдатская, въ Преображенской къ горѣ, домъ Андрѣевичаго. *Акимъ Довгобогъ Бляхеръ.*

Существующая болѣе 15-ти лѣтъ торговля Соколовскаго на хлѣбномъ базарѣ, по бывающаи владѣнію, передается на весьма выгодныхъ условіяхъ. (6) 6.

Продается домъ Лоусевичаго на Благовѣщенской улицѣ. О цѣнѣ узнать въ томъ-же домѣ. (3) 2.

ФАБРИКАНТЬ

М. И. Минскій въ Томскѣ.

Индустрию гонимыи покупателей, что въ виду большаго требованія въ прошлѣ году спичекъ моей фабрики, въ настоящее время я увеличиваю значительнѣе производствѣ торговли въ собственной заштѣ, на базарной площади, противъ вѣнскаго рѣла.

Адресъ для писемъ и телеграммъ: Томскъ, Минскому. (8) 4.

Пѣшновская

по возвращеніи изъ Россіи, вновь принятыя заводы на платкѣ, шляпы и уборы; имѣются также выборы готинговыхъ шляпъ и принадлежностей изъ низъ. Кларъ на Угдъ Арсенальской въ 4-й Солдатскій, домъ Верацкина. (3) 3.

Продается библиотекъ изъ 1800 томовъ (включъ журналовъ). Екатеринбургъ, библиотекъ Е. М. Крыжановскій. (10) 5.

А. А. Ядрихинскій квартируетъ въ домѣ Власова на Арсенальской улицѣ. (3) 3.

Александръ Гессскій Стендъ Бѣльскій и Миловаринскій Забодъ,

находящійся на берегу Евпалы, въ 18-ти верстахъ отъ с. Давыденскаго, продается или отдается въ аренду.

Объ условіяхъ узнать у М. С. Плятьева на Арсенальской улицѣ, собств. домѣ. (4) 3.

Принимай заказъ вѣнскихъ дамскихъ шляпъ, а также всевозможныхъ вѣнскихъ шляпъ. Квартира на Амурской улицѣ въ домѣ Художника № 21. (3) 3.

Свѣтлинъ Доменика.

Продается медонная заштѣ съ товаромъ, углоу 5-й Солдатскій въ Арсенальской, по сходной цѣнѣ. Спросить въ заштѣ. (3) 2.

Для пинноновъ и загородныхъ прогулокъ предлагается заштѣ большаи Бузовскаго бѣлыя Пинноновы; домъ обширный; на вѣду устроенъ паркъ. (10) 5.

Завластвующаи заштѣй *Джамалия.***Лѣсопильное заведеніе.**

Симъ имѣемъ честь извѣстить гг. гражданъ обитателей, что бывшій Введенскій лѣсопильный заводъ Бр. Тюменскихъ нынѣ перешелъ во владѣніе въ Т-бу Петрова и Кошкина и Тѣмъ проинимать на себя всякимъ лѣснымъ материаломъ равнаго сорта съ доставкой въ Иркутскъ по удѣржимымъ цѣнамъ, лѣснатики ядоу, конвѣрвацие распродать обратиться съ требованіями къ распорядителю лѣсной эксплоатацие привадоу въ Иркутскѣ Иркутскому 2-й владѣнію къцуцу Василію Петровичу Кошкину, проживающему въ собственнаго дома. (6) 2.

Вновь прибывшія изъ Россіи имѣть уронитъ музыку; но желанію согласна на пріимные уроки безвозмездно. Трѣбованія просить писемно адресовать въ Московское подворье—М. В. (2) 2.

НА ЗИМНИИ СЕЗОНЪ!**ВЪ МАГАЗИНѢ Н. М. КЛЕОННИНА**

въ г. Иркутскѣ по Басинской ул. въ соб. домѣ получаютъ: разнообразный выборъ трико, драпъ, сукотъ, шелковыхъ матерій и вѣнскихъ рубашекъ. Военный суконный товаръ преимущественно фаб. Штатландъ; доставленъ выборъ офицерскихъ вещей лучшаго качества и часть мануфактурныхъ товаровъ гг. занимающую платкѣ, имѣютъ возможность руковоствѣтвенно получить вымѣ магнатиномъ пожеланія модными журналами и Трѣбованія по желанію отнѣсно исполненію. Со своей-же стороны нахаживающіе при моемъ магнатиномъ мастерская при единствѣ усовершенствованія нѣмѣтъ возможность удовлетворитъ требованія. По требованіямъ гг. иностранныхъ производствъ и вѣнскихъ имѣются также прѣдѣлы и доставленъ для свѣтлѣ ширин, самое удивительное, по которымъ магнатиномъ вымѣтъ платкѣ безуровневанаго исполненія. При вымѣтъ офицерскихъ вещей съмыслѣ пятидесяти руб. пересыла и вымѣтъся на счетѣ магнатиномъ.

По желанію вымѣтъся платкѣ, вымѣтъся съ платковыми платкѣ. (4) 9.

Продается писемъ выданный свѣтъ, съ отдѣломъ и вымѣтъ, да-шуга, табакъ и дѣру. 5 Солдатская, д. Щербавъ-ой. (6) 3.

Продается городская поштѣ. Набережная, домъ Хавишова. (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

деревянный новыи, противъ Харлампіевской перекни, къца Платонова. (10) 7.

ПРОДАЕТСЯ ПАРА ЛОНАДЕЙ,

хорошо вылаженныхъ парѣ, можно продать и лажку отдѣльно. Спросить по дворѣ Чуваева у вѣчера Якова. (12) 1.

ВЕСЬМА ДЕШЕВО

продается, а также отдается въ короткѣ значительный домъ, находящійся въ г. Иркутскѣ по углу Грамматической и Лобарской улицъ. Объ условіяхъ узнать у г. Дмитриевичаго въ г. Екатеринбургѣ, въ д. Пестеревскаго. (18) 13.

Александровскій кожевенный заводъ, „ВЫВЪЩИ ЗАПОЛЬСКАГО“.

педаніюмъ своей готинговъ продаванъ таевоюи обуви въ Благовѣщенскѣ на Амурской Иркутскѣ по Пестеревской улицѣ въ домѣ Кремера, въ Витинѣ и на Евпалѣ, отнѣтъ собственную мастерскую для гг. гражданъ гг. иностранныхъ и вѣнскихъ въ городѣ Иркутскѣ по Бѣльскій улицѣ въ домѣ Германскъ, рѣдемъ съ магнатиномъ г. Верхнеудинскаго, тутъ-же производятъ кожевенныя вѣдѣныи какъ то: дубленка, юфти, лопатки, широкіе, сѣлокжикъ, чехолы, платкѣ, шляпы, башмаки и т. п. предметы кроетъ ядоу, собственная мастерская нахаживаетъ на спорѣи времени получить паршивую обувь. (10) 8.